
                Линейные уравнения 
Линейные уравнения— это уравнения вида   [image: image1.png]



где a и b — числа, x — переменная.

Уравнения, сводящиеся к виду ax=b при помощи раскрытия скобок, приведения подобных слагаемых, переноса слагаемых из одной части уравнения в другую, а также умножения или деления обеих частей на число, отличное от нуля (то есть при помощи равносильных преобразований), также часто называют линейными (правильнее называть их уравнениями, сводящимися к линейным).

Рассмотрим примеры уравнений, сводящихся к линейным.
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Раскрываем скобки. Если перед скобками стоит множитель, умножаем этот множитель на каждое слагаемое в скобках. Если перед скобками стоит знак «+», знаки  не меняем. Если перед скобками стоит знак «-«, знаки меняем на противоположные:
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Неизвестные слагаемые переносим в одну сторону, известные — в другую. При переносе знаки слагаемых меняем на противоположные:
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Обе части уравнения делим на число, стоящее перед иксом:
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Ответ: -9.
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Раскрываем скобки:
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Неизвестные слагаемые перенесём в левую часть, известные — в правую. Знак каждого слагаемого при переносе из одной части уравнения в другую меняем на противоположный:
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(Обратите внимание: хотя сумма слагаемых  с переменной равна нулю, результат записываем не как 0, а как 0x).

Какое бы число мы не подставили в это уравнение вместо x, получим верное равенство.

Ответ: x — любое число.
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Раскрываем скобки:
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Можно сначала привести подобные слагаемые, чтобы упростить уравнение:
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а уже потом перенести: неизвестные — в одну сторону, известные — в другую:
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Это уравнение не имеет корней.

Ответ: нет корней.
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Раскрываем скобки:
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Приводим подобные слагаемые:
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Переносим неизвестные слагаемые в одну сторону, известные — в другую, изменив при этом их знаки:
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Обе части уравнения делим на число, стоящее перед иксом:
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Ответ:
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      Целые рациональные уравнения
Целые рациональные уравнения не содержат переменной в знаменателе. Чтобы решить целое рациональное уравнение, удобно избавиться от знаменателей.

Для этого нужно найти наименьший общий знаменатель всех входящих в уравнение дробей и обе части уравнения умножить на это число.
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Наименьший общий знаменатель данных дробей равен 6. Дополнительный множитель к первой дроби равен 2, ко второй — 3, к 5 — 6. Умножаем обе части уравнения на наименьший общий знаменатель:
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В результате наименьший общий знаменатель и знаменатель каждой дроби сокращаются, и получаем линейное уравнение, не содержащее дробей.
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Раскроем скобки и приведём подобные слагаемые:
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Обе части уравнения делим на число, стоящее перед иксом:
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Из полученной неправильной дроби выделяем целую часть
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Ответ: -4 6/7.
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Наименьший общий знаменатель данных дробей равен 20. Найдем дополнительный множитель к каждой дроби и умножим обе части уравнения на 20:

  [image: image33.png]



Можно, конечно, сразу же умножить дополнительный множитель на числитель каждой дроби. Но, к сожалению, наибольшее количество ошибок при решении линейных уравнений с дробями допускается именно на этом шаге. Скобки — друзья ученика :). Поэтому лучше воспользоваться их помощью:
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Особенно полезны скобки в случае, когда перед дробью стоит знак «минус».
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После раскрытия скобок можно сразу же перенести неизвестные в одну сторону уравнения, известные — в другую (не забыв при переносе изменить их знаки), а можно сначала упростить каждую часть, приведя подобные слагаемые, а потом уже переносить.
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Ответ: -34.
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Здесь наименьший общий знаменатель дробей равен 12. Находим дополнительный множитель к каждой дроби и умножаем обе части уравнения на 12:
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Раскрываем скобки и упрощаем
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Обе части уравнения делим на число, стоящее перед иксом:
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Ответ: -5.
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Уравнения такого вида можно решить, использовать основное свойство пропорции (в верной пропорции произведение крайних членов равно произведению средних членов):
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при делении двух отрицательных чисел получается положительное число, поэтому минусы можно сразу же не писать.
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Если это возможно, лучше ответ записать в виде десятичной дроби:
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Ответ: 0,1875.

Дробно-рациональные уравнения
Дробно-рациональные уравнения (дробные рациональные уравнения или просто дробные уравнения) — это уравнения c одной переменной вида
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где f(x) и g(x) — рациональные выражения, хотя бы одно из которых содержит алгебраическую дробь (то есть в таких уравнениях в знаменателе есть переменная).

В общем виде дробно-рациональные уравнения решают  по следующей схеме:

1) Все слагаемые переносим в одну сторону.

2) Дроби приводим к НОЗ (наименьшему общему знаменателю).

3) После упрощения решаем уравнение типа «дробь равна нулю«.

В частных случаях дробно-рациональные уравнения могут быть решены с помощью замены переменной либо разложением на множители.

Начнем с рассмотрения примеров общего случая.

Решить дробно-рациональные уравнения:
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Переносим все слагаемые в левую часть уравнения и приводим дроби к наименьшему общему знаменателю:
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Пришли к уравнению типа «дробь равна нулю» Дробь равна нулю, если числитель равен нулю, а знаменатель отличен от нуля, поэтому это уравнение равносильно системе:
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Находим значения переменной, при которых знаменатель обращается в нуль, и исключаем их из области допустимых значений:
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Теперь находим значения переменных, при которых числитель обращается в нуль:
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Это — квадратное уравнение. Его корни
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Оба корня удовлетворяют условиям x≠2, x≠ -4.Ответ: 5; -6.
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Переносим все слагаемые в одну сторону и приводим дроби к наименьшему общему знаменателю:
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— при этих значениях переменной знаменатель обращается в нуль, поэтому их исключаем из ОДЗ.
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Из двух корней квадратного уравнения
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— второй не входит в ОДЗ. Поэтому в ответ включаем лишь первый корень.

Ответ: -4.
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Переносим все слагаемые в одну сторону и приводим дроби к НОЗ:
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Значение переменной, при котором знаменатель обращается в нуль, исключаем из ОДЗ:
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Уравнение
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— частный случай линейного уравнения. Оно имеет бесконечное множество решений: какое бы число мы не подставили вместо x, получим верное числовое равенство. Единственное значение x, который не входит в множество решений данного уравнения — 3.

Ответ: x — любое число, кроме 3.
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Переносим все слагаемые в левую часть и приводим дроби к наименьшему общему знаменателю:
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— при этих значениях переменной дробь не имеет смысла, поскольку знаменатель обращается в нуль.
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Так как 2 не входит в ОДЗ, данное уравнение не имеет корней.

Ответ: корней нет.

